Das war ein schoner Sommertag

Beantworte diese

. : . . , Fragen.
@ Wie viele Kinder brauchen noch eine Schwimmihilfe?

Anfwort:

@ Wie viele Personen sind auf dem FloB, wenn ein Kind ins Wasser gehUpft ist
und drei hinaufgeklettert sind?

Anfwort:

e Um wie viel mehr Kinder als Erwachsene sind auf dem Bild zu sehen?

Anfwort:

@ Erzdhle zu den Sandkuchen eine Rechengeschichte!

Stelle selber noch Fragen zu dem Bild. Vergleiche mit anderen Kindern.

1) In Sachsituationen mathematisch Relevantes erkennen, Fragen dazu beantworten. U Seite 1 4—'
Eine Rechengeschichte finden.
2) Weitere Fragen zum Bild finden.
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Der Zahlenstrahl bis 10

Setze richtig ein: 1, 5,9 -

0O 00000000 U®

Setze richtig ein: 1, 3,5, 7, 9

O 00000 uUuUUm

Setze richtig ein: 2, 4, 6, 8, 10

00000000 UuU

Setze richtig ein: 6, 3, 5, 9, 7

0O 00000UdUuuUuuy

Setze die richtigen Zahlen in die Kastchen.

L

Zeichne ungefdhr ein: 1, 9

Wie bist du zur Lésung gekommen?

1) Angegebene Zahlen am Zahlenstrahl einsetzen.
2) Zahlenpositionen am Zahlenstrahl abschdtzen und eintragen.
3) Zahlen am leeren Zahlenstrahl eintragen.



Uber den Zehner mit der Kraft der Finf

So... ...oder so:

/[e]e]ele[efo[e]\ ] T | 7.6
[e[e[e[e[e[e[e[e]e]0] \[oleje[ejojo] /| [ |
elelsl [Tt 1] 776 5]{5 2
£+3=10»10 +3= 13 10 .

P““MWGT“LJ6+8 hhhMﬂﬂﬂﬂlI8+;

o/e[ejo[ejejo[e/ | | \(o/e[e[e[o]o[0] | |

2 B | 2 BaS &

Slelrsleisle 1] 7 "7 eRisleersisie ] 5 * 8

i N i X

545 = +5= |7+5= |8+5=] [9+5=
Rechnet zu = e EhdC ke
zweit so: | FrF=l  8+F=  9+7-

§+8=  9+8-=

mm -

6+6=

6 + 7 =10+3= _— o g

548 = Fe9= 6+9 - 949 =

F+6= 6+ 8- 8+ 9= 545 =

549 = 546 = 7o = 7+ 8=

1) Zehneriiberschreitungen mit der Kraft der Fiinf lésen.
2) Den Losungsweg mit den Hdinden zeigen.



A S

Ubungen

Suche 4 Zahlen aus und

schreibe sie in den Rechenplan.
Die Rechnung soll stimmen.

+ = + + = +
+ = + + = +
+ = + + = +
Diese Zahlen passen zusammen. Erklare, wie du
Wie kommst du zu der zweiten Zahl? gerechnet hast.

O36 71 712 5 "6 8 “ 2

Ich rechne so:

Ich rechne so:

Oz MWé g5 5 20 el S8

Ich rechne so:

@ Setze die Reihen fort. 71511120 3
T1310]|7 T1417110
214|168 241201612

@ Erfinde selbst solche Reihen. Gib sie deiner
Freundin / deinem Freund zum L&sen.

1) Passende Zahlen fiir den Rechenplan auswdhlen. 23
2) Rechenverkniipfung finden und fortsetzen.
3) Zahlenfolge fortsetzen.



Plus wie viel?

Ourederbenlichen | .5 648 gy<b 1742
” ;-;_4 5+5 /]8+9 /\94—6
n+8 B6 3.7 2+ 4

Geht nicht Uber den Geht genau zum Geht Uber den
ndchsten Zehner ndchsten Zehner ndchsten Zehner

Finde selbst Plusaufgaben.

Geht nicht Uber den Geht genau zum Geht Uber den
ndchsten Zehner ndchsten Zehner ndchsten Zehner

Wie groB ist der Unterschied?

7 4 2 17 24 14 22 18 27
18 27 o 25 15 A 19 28

1) Ergédnzungen iiber den ersten und zweiten Zehner losen.
2) Additionen nach ihrem Rechenweg ordnen. Aufgaben finden.
3) Die Differenz berechnen.

41
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Ubu ngen Finde zu diesen Zahlen Plusaufgaben.
Die Ergebniszahl soll eine gerade, un-
gerade oder eine reine Zehnerzahl sein.

1 3 5 7 9 1 B B 7 P

—+

2 4 0 3 2 % 16 18

gerade _ reine Zehnerzahl

Finde mit diesen Zahlen einfache und

7] 73 75 7 79 ' schwierige Minusaufgaben.

22 2 26 28 30 5 6 F 8 9

Schreibe auf, warum manche Aufgaben
far dich schwierig sind.

1) Additionen zu bestimmten Ergebniszahlen bilden.
2) Subtraktionen bilden und nach einfach und schwierig anordnen.
3) Rechenmauern losen.



Zahlenratsel

1 Welche Ziffern von 0-9 verstecken sich
hinter diesen Farben?

~

. +

+

+ +
[
I

2 Welche Zahl passt nicht zu den anderen?
Streiche durch und begrinde.

20 0 90 i 7 5 i s 'O

0 60 $ 03 (O

v 7 o 9 ™ 6 6 20
keine

3 SUA[ T 21211131 2[114]3]2
El23 13T A T]4 C3 2] Zu Suche die Zahlenfolge 3 2 1 4
1131201141 21317112171171] 3] undkreise sie ein.
3T 13 2[1]&]2]1]4] senasoia e
LITTLI31 2011411131324 und diagonal ¥

Losungen: Beiblatt 4

48 1) bis 3) Zahlenrditsel losen.



Orientieren auf der Hundertertafel

Hundertertafel

Z E

Z E

B-B-B-E

Achte auf die Reihenfolge.

zweiundvierzig dreiundflnfzig achtundzwanzig
([ [ J ([
a |
Z E Z BE \ Z BE
412, ab L
neununddreiBig vierzehn funfundsiebzig
([ [ ([ [ [ J ([
Z E Z E Z BE

Zahlendiktat 19, 83, 27, 62, 36, ...

1) Orientierungsiitbungen auf der Hundertertafel.
2) und 3) Schreib- und Sprechweise von gemischten Zehnerzahlen iiben.

Z E

B R BB B

einundsechzig
[ J ([

sechsundachtzig
[ J ([

53



Setze richtig ein: Sekunde und Minute

Minuten, Stunden,
Sekunden.

Nur wenige schafften Nach sieben
es, langer als vierzig

4

war das Ei hart gekocht.
unter Wasser zu bleiben.

Wie viele Sekunden Wie lange dauert
brauchst du, eine Sekunde (s)?
gzwsiljerﬁg?eggld Wenn ich ,einundzwanzig“ sage,

ist eine Sekunde vergangen.
Zahle langsam ¢
mit, dann hast
du ungefdhr die

Anzahl der

bendtigten

Sekunden!
...um
diese
Linien
nachzuziehen?

S S

Wie lange dauert
eine Minute (min) ?

Zdhle langsam bis 60.

Wenn du fertig bist, ist ungefahr
eine Minute vergangen.

Schaffst du es, diese Treppe oder
diesen Turm innerhalb einer Minute
zu bauen? Schaue auf die Uhr.

Ja

Nein

1) Die Begriffe Sekunde, Minute und Stunde in den Text richtig einsetzen.

Es dauerte

bis sich der Stau
aufgeldst hatte.

...das Wort ,Elefant*
ZU schreiben?

1 min = 60S

2) Durch Zdhlen feststellen, wie viele Sekunden bestimmte Handlungen ungefihr dauern.
3) Die Dauer einer Minute durch Zdhlen ungefihr ermitteln. Versuchen, innerhalb einer Minute

vorgegebene Objekte nachzubauen.

Ja

Nein

71



Sachaufgaben

Baue auf dieser Flache
eine Mauer aus 30 Wurfeln.
Wie viele Wurfel hoch

wird sie?

Ulli hat 60 Glasperlen.
Jede Kette soll 10 Perlen
haben. Wie viele Ketten
kann Ulli auffadeln?

Fur die Schuljause braucht Willi
40 Semmeln. In einem Sackerl sind
10 Semmeln.

1) Sachaufgaben losen.

Fur ein Haus
brauchst du

5 Zahnstocher.
Wie viele Hauser
kannst du mit
45 Zahnstochern
bauen?

Ein Jojo
kostet 5€.

Ich habe 20€.

U Seite 30 <—|

79



Fo Aa

E Das Geheimnis der Zahlenmauer

1 Bleibt die Ergebniszahl gleich,
wenn die Zahlen in den Startfeldern
vertfauscht werden?

Ergebniszahl

Versuche es mit den Zahlen 1, 2 und 3
herauszufinden!

1, 2 oder 3 F | | |

Kommt man immer auf die gleiche
Ergebniszahl?

Du kannst verschiedene Mdglichkeiten
mit den Wurfeln durchprobieren.

ja nein

3 | |

2 Damit die groBte Zahl als Ergebnis herauskommt, muss ich in die Mitte setzen.

Setze die
3 kleinstmégliche Zielzahl — Zahlen 3, 2
und 5 als
Startzahlen so
ein, dass die
gesuchten
Zielzahlen
herauskommen!

—

Die kleinstmogliche Zielzahl entsteht, Die groBtmogliche Zielzahl entsteht,

wenn wenn

80 1) Durch Probieren eine Antwort fiir die Problemfrage finden.
2) Ergebnisse aus 1) dokumentieren.
3) Die in 2) gefundene Regel fiir die Losung der Aufgabe nutzen.



Mit Einern Uber und unter die Zehner

27+ 7

12

13

15

17

18

19

22

23

33§

25

26

ot

27

28

19+9 =
23+9 =
DFf+7 =
36 +0 =
15+9 =
D6+ 7 =
34+8=
56+ 9 =
68+38=

29

6

15

16

17

22

24

25

26

27

29

i - 11213456 |7|8|9]10
i i e m e M{12113114 (1516117 (1819 |20
0 % S % S|® ¥ | X 2|30 2112223242526 27| 28 | 29 | G0
31132|33|34(35|36|37|38|39]40
41| 42| 43| 44 | 45|46 | 47 |48 49|50
=4 1556657568591 +3
29+ =
76+8=
1123|4567 ]|8]9]1
46+5= "n112(13|14 (15|16 |17 |18 |19 |20
38+9‘ 2122|2324 (252627 |28 |29 |30
31(32|33|34(35[36|37|38|39 |40
27”“7: 4| 42| 43| 44 | 45|46 | 47 | 48|49 | 50
67+5: 51|52|53|54|55]|56|57|58]|59 |60
61|62|63|64|65]|66|67|68|69 |70
+ =
23 % M| 72|73 7 |75|76 |77 |78 |79 |80
38+5: 81|82[83|84|85|86|87 88|89 |90
91192193[94(95]|96 97|98 |99 |100
86 +6 =
i = Sl 11213456 |7]|8|9]10
it == ] Ml{12113114 (151617 (1819 |20
[S— S 2122|2324 | 25026 |27 (28(29 |30
[ copoo - 31132|33|34(35]36|37(38|39]40
L Ep 44| 45 46 | 47 | 48 |49 | 50 114243
51152153|54|55|56|57 58|59 (60 _3

31-2-=
05-0 =
807 =
22-6 =
73-6=

75-7 =
21-3-
32-8-
82~ 4 =
5~ 5 =

63-5 =
32-3-=
Q-4 -
by -7 =
46 - 8 =

32

34

35

36

=3

37

277-9=
6l - 6 =
53 4 =
1 - 8=
92-5 =

39

1) Den Weg der Zehneriiberschreitung mit dem Abdeckblatt an der Hundertertafel zeigen und Losung eintragen.

2) Den Weg der Zehnerunterschreitung mit dem Abdeckblatt an der Hundertertafel zeigen und Losung eintragen.
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Uberlege, ob das stimmen Kann das stimmen? S

kann oder nicht.

Kreuze an!

@ In einem Monat zeigst du
mehr als 100-mal auf.

@ In dieser Tasche kann man
mehr als 50 Apfel tragen.

G In den Familien aller
Kinder deiner Schule
werden zusammen mehr
als 50 Haustiere gehalten.

@ In dieser Box sind mehr
als 100 Bausteine.

@ In diesen Einkaufskorb
passen mehr als
20 Packungen Milch.

Wie bist du zu deiner Vermutung gekommen?

o Schreibe auf oder zeichne.
1) Richtigkeit von Behauptungen iiberpriifen. 91




Einmaleins von 3

1 Baue bis 30. @ Schneide die Preile auf
: dem Beiblatt 6 aus.

7 Ordne die Pfeile
.’ 9 den Wiirfeln zu.

Klebe die Pfeile dann mit
der Malaufgabe nach

y T 7 oben zu den richtigen
.-..-..-...’ Zahlen im Hunderferkreis.

Beiblatt 6 und Hunderterkreis

Lerne auswendig -

vorwarts und ruckwarts.
A

O OO W O O B oo N —
L LW LW LW LW LW LW W w w
Il

S

0
x B
=

92 1) Malreihe als Wiirfelfolge au[ﬂegen und Ergebnispfeile zuordnen. U Seite 32 4—1
2) Malreihe in der detchen[fo ge farbig darstellen und die Zahlen der Malreihe eintragen.
[

3) Malaufgaben erkennen, l6sen und zeichnen.



Stecke das Einmaleins-Feld
in die geflllte Schachtel.
Schneide den Malwinkel

auf Beiblatt 7 aus.
Zeige die Malaufgaben.

Einmaleins von 3

13:3 23:

1. 12.13. 14. 5. |6.

7.

Einmaleins-Feld

8.

Beiblaft 7 )

5 8 0 8 @8 0 0 @ 0 0 O

2= J-3 A= )3 6= )3 18=( )3
O=( )3 (7= )3 3= )3 30= )3

AT e

S e e

o

53 = 03

53
10 - 3
10 -3

U1 NO
(@8] (@)
I I
~ I~
(@9 (@)

-3 + 13

27-
24 =
15

E
E
E

Zeige mit dem Malwinkel 2 - 3.
Verschiebe nun auf 3 - 3.

1) Mit dem Malwinkel in der gefiillten Hunderterschachtel die Dreierreihe zeigen und die Malreihe schreiben.

2) Am Zahlenband die Auggaben ablesen.
3) Mit dem Malwinkel in
die benachbarten Malaufgaben gefunden und geldst werden kdnnen.

er gefiillten Hundertertafel zeigen, wie mit Hilfe der Kernaufgaben

93



Einmaleins von 3

1 13 -
T
23+ 130 33= L-3= 5:3=13

Vi

Welche Malaufgaben stecken
in diesen Zahlen?
Lege mit den Wurfeln und schreibe auf.

- 8= | 18-
=) 6= ) A= ) B[ | B-
() 9= ) 2= ) M= ) -
- 2= ) -

3 53 6-3= 73- 10-3=
3= 3= 8 3= 9-3- 0-3-
3

Die 3er-Reihe

94 1) Mit Hilfe der Kernaufgaben (/°4-Aufgaben) die benachbarten Malaufgaben losen. U Seite 33 4—'
2) Zu den Ergebniszahlen der 3er-Reihe alle passenden Malaufgaben finden.
3) und 4) Ubungsaufgaben losen.



Nimm 9 Wurfel.
Wie oft mal kannst du damit
einen Dreier-Turm bauen?

| 9959
3 in 9
3 in 6
3 in 1B
3 in 2/
3 in 18

Verteile 9 Wurfel auf 3 Kegel.

Wie viele Wurfel bekommt ein Kegel?

9 . 3 = Wiirfel
7N 3 = Wiirfel
17+ 3 = Wrfel
30 : 3 = Wrfel
L . 3 = Wiirfel
3in3 = mal 3inlZ =
3in? = mal 3inlb =
3inZ2l=  mal 3in2k=
5:3= ] 18:3-

0:3=

Messen mit und Teilen durch 3

W = o & i
pud .’ N N N
s § 0 5
= 3mal » denn 3 - 3 = 9
= mal | »  denn -3 =0
= mal >  denn -3 =1
= mal > denn -3 = 77
= mal >  denn -3 =18
ubrig:

mal

mal 3inb = mal 3in0 =" mal
mal 3in30= mal 3in18=" mal

0 :3=
273 =

9:3=
3:3=

30:3=
21: 3=

1) Messen — aus Wiirfelmengen Dreiertiirme bauen.
2) Teilen — Wiirfelmengen auf drei Spielfiguren verteilen.

3) Ubungsaufgaben losen.

3
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Sachaufgaben - Ubungen

Angelas Hose hat 4 Taschen. Elfi isst jeden Tag
In jede steckt sie 3 Nusse. 3 Pralinen.
Wie viele
Tage kann
Elfi Pralinen  ‘pr il
essen?

18

' @ Finde eine Sachauf- 12 . 3
Die Schultasche gabe zur Rechnung: Y

hat 2 Facher.
Simon gibt in jedes
Fach 3 Hefte.

R:
A:

2 B Bl B
2|06 / / 8] 6 3
3003 3 18 i 16
b 4 b 6 24 37
D D D 16 9 17
10 10 10 0 8] 4|
Welche Zahl gehort nicht zur jeweiligen Malreihe? Streiche durch!

36 12 16 2 246 2230 4 8 12 1o 22 28 32 36
5 10 19 20 25 40 45 50 2 4 6 8 10 13 18 20
9 6 1) Sachaufgaben lisen und selber finden.

2) Ubungsaufgaben losen.




Langen

1 FuBlangen F0 Daumenbreiten
geschdtzt  gemessen geschafzt  gemessen
Tischlange C] D Mathematikbuch D D

Tafelldnge Cj [:j Tafelschwamm D D e
TUrbreite C] D Federschachtel D D a

¢

2 1 Zentimeter = 1cm :
Diese Gegenstdnde sind ungefahr 1cm breit.

Verwende das Lineal von Beiblatt 9.
Lege genau bei 0 an!

Beiblaft 9

By

oo # *---
oe---""° o =
\ Cm] [ Cm] [ cm] [ cm]
ungefahr
’l 08 1) Lingen in Daumenbreiten und FufSldngen abschdtzen und messen.

2) Reprdsentanten fiir das Lingenmafs cm einprdgen. Messen.
3) Mit dem Papierlineal messen.



Erzéhle zu diesem Bild Sachaufgaben. In der Werkstatt

Schreibe die Rechnungen und die
Antworten auf.

Rechnung:
Antwort:

Rechnung:
Antwort:

Rechnung:
Antwort:

Rechnung:
Antwort:

Welche Rechnungen haben andere
Kinder gefunden? Vergleiche.

1) Eigene Rechnungen zum Bild finden. ’I ’I 3



Schreibe die richtigen Hunderterfeld - vertiefende Ubungen
Zahlen in die farbigen -

Kdastchen.

@ Schau dir die Zahlen in der grinen 1 1
Treppe an. Was fallt dir auf?

Q Schau dir die Zahlen in der lila
Treppe an. Was fallt dir auf?

Wie heiB3en die Nachfolger von:

9

a

Wie heil3en die Vorganger von:

Zd8hle in 5er-Schritten bis 100.

Wie viel fehlt auf 1002 g0, ( =100 50+ =100 30+ =100 2
79+ 100 49+ =100 29+ =100
g1+ =100 51+ 100 31+ =100

1) Orientierungsiibungen und Nachbariibungen am Hunderterfeld. In Fiinferschritten zdhlen. 123
2) Auf Einhundert ergdnzen.



Fahre noch einige Rechnungen mit dem Spielkegel.
Kannst du verschiedene Wege fur dieselben Rechnungen finden?

Vergleiche mit deiner Sitznachbarin oder deinem Sitznachbarn.

42+ 73 = 3N+23=
61+ 07 = P+ 2 =
36+ 13 = 6L +12 =
L6 - 23 = L) - =
6L - 37 = 68 -3k =
88 ~ 4ty = 86 -43 =
2211 = 2b-12 =

57 - 25 =
73-32=
85 - 4 =

Verdopple!
33+33=
L7 +
27 +
13+

Die Ergebnisse sollen reine Zehnerzahlen sein.

Setze zweistellige Zahlen ein.

27+ 23 bhe =
61+ 19 = 32+ )=
B - e -

@ Finde in der ersten Zeile alle Pdrchen,
die 11 ergeben.

10+1

/

@ Finde in der dritten Zeile alle Pérchen,
die 51 ergeben.

G Finde in der fUnften Zeile alle Parchen,
die 91 ergeben.

1) bis 4) Ubungsaufgaben lésen.

=34
03~
31-

30

45 -12 =
19 - 2t =
78~ 42 -

Ubungen

2+
12+
41 +
31+

99-
33~
05-

11

12

13

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

Was
fallt dir
auf?

125



M(][(]ufg(]ben finden Welche Malaufgaben passen zu diesen Bildern?
Schreibe sie dazu und lose sie.

Finde Malaufgaben, die in diesen Punktbildern stecken.
Zeichne sie ein und schreibe die Rechnung dazu.

Zeichne diese Malaufgaben als Punktbilder.

3-3 3-5 73 D0

Denk dir Malaufgaben aus und zeichne sie als Punktbilder.

In diesem Punktbild stecken 4 Malaufgaben. Zeichne sie ein.

® & 06 ° ® 6 606 O ® 6 06 o ® 6 06 o
® e 00 e 66 00 e 0 00 e 0 00
® e 00 e 66 00 e 0 00 e 0 00
>

140 1) In alltdglichen Gegenstdnden Malaufgaben erkennen.

2) und 5) In Punktfeldern Malaufgaben finden.
3) und 4) Malaufgaben als Punktfelder darstellen.



Einige Rechnungen wurden falsch gelost.
Suche die Fehler und verbessere das Ergebnis.

) +39 =
00+ 75 =
39+17 =
D6-78 =
73-40 =

o7 0/ -
79 87 -
91 73 -
/8 87 -
33 71 -

Ubungen

28 = 46
19 = 6f
3h = 47
o2 = 35

62 = 39

Zwei Aufgaben wurden richtig, zwei falsch gelost. Erklare, wo der Fehler steckt.

L3+47 = 90

36+18 = 58
19+50= 69

06+37F = 92

27 +38 = 6f

31+ 26 =57
Rechenweg:

Zuerst die zwei

richtig

Zehnerzahlen zusammenzdhlen und
dann noch die sieben Einer dazu.

Lo + 19 = 77

Rechenweg:

Zu 46 gebe ich zuerst 30
und dann noch 1 dazu.

00 + 43 = 98

Rechenweg:

richtig

richtig

Zu 55 gebe ich zuerst 40 dazu,
das ergibt 95. Dann kommen

noch 3 dazu.

o4 - 37 = 33

Rechenweg:

Von 60 kommen 30 weg,
bleiben 30. 7 minus 4, bleiben 3.

Das Ergebnis ist 33.

richtig

falsch, weil

falsch, weil

falsch, weil

falsch, weil

Setze das Gleichheitszeichen = oder das Ungleichheitszeichen 7 richtig ein.

30 + bt
40 + 20
28 + 50
15 + 33

1) Fehler finden, richtig losen.

46
47
27
31

+

+

+

+

29
18
o
o

68 + 18
37 + 10
92 + 28
50 + /6

2) Fehler finden und erkldren, wo im Rechenweg der Fehler gemacht wurde.

3) Terme vergleichen.

70 + 20
39 + 1o
9 + 30
5/ + 79

147



Kann das stimmen?

150

) 20 Ubungshefte von

,Ich hab‘s 2 wiegen
weniger als ein Kilogramm.

@ Auf deinem Weg zur

Schule machst du jede

Minute mehr als 100 Schritte.

G Dieser Radiergummi ist

lGnger als 5 Zentimeter.

@ Alle Schultaschen deiner

Klasse wiegen zusammen
mehr als 100 Kilogramm.

@ In den sieben Tagen einer

Woche bist du weniger als
50 Stunden wach.

1) Richtigkeit von Behauptungen iiberpriifen.

Uberlege, ob das stimmen
kann oder nicht. Kreuze an!

. -

Wie bist du zu deiner Vermutung gekommen?
Schreibe auf oder zeichne.




Welche Geschichte passt zu welcher Rechnung? Sgchqufgqben
Verbinde!

Die Lehrerin sagt: ,In meine Klasse gehen
20 Kinder. Isa, Eren und Mario sind heute krank.“
Wie viele Kinder sind heute in der Klasse? o o /|7 +3 =

In der Klasse sind heute Kinder.
Tom sagt: ,In meinem Haus wohnen

17 Madchen und nur 3 Buben.*
Wie viele Kinder sind es insgesamt? o e]0+3=

Es sind Kinder.
Evi sagt: ,lch bin 10 Jahre alt.

Mein Bruder ist um 3 Jahre dlter als ich.”
Wie alt ist Evis Bruder? o e/0-3=

Evis Bruder ist Jahre alt.

Tobias sagt: ,Ich war im Sommer 10-mal im
Schwimmbad. Oma war 3-mal weniger.”
Wie oft war Oma im Schwimmbad? ® ® 10—3 =

Oma war -mal im Schwimmbad.

15 Kinder wurden gefragt, was sie am Wochenende gerne machen.
Schau dir das Diagramm an und kreuze ja oder nein an.

-

Ball spielen laufen Rad fahren
Die meisten Kinder schwimmen gerne. ja nein
Gleich viele Kinder spielen gerne Ball und laufen gerne. ja nein
Ich kann sehen, wie viele Kinder gerne wandern. ja nein
5 Kinder fahren gerne mit dem Rad. ja nein

1) Sachaufgaben mit den richtigen Rechnungen verbinden und lésen.
2) Informationen aus dem Sdulendiagramm herauslesen und
Behauptungen dazu auf ihren Wahrheitsgehalt iiberpriifen.



Knobeleien

1

10

1) bis 4) Knobelaufgaben losen.

Sabine nimmt einen grinen, einen roten und einen blauen Wurfel. Wie viele
verschiedene 3er-Turme kann sie damit bauen? Lege, Uberlege und zeichne.

Sabine kann Turme bauen.
v

Robert nimmt einen grunen, einen roten und 2 blaue Wurfel.
Wie viele verschiedene 4er-Tlrme kann er bauen? Uberlege und zeichne.

Robert kann Turme bauen.

Tanja nimmt einen grinen, 2 rote und einen blauen Wurfel.
Wie viele verschiedene 4er-Tlrme kann sie bauen? Uberlege.

Tanja kann Turme bauen.
Lege jeweils ein
_ Zundholz um,
S [ . .
— dann stimmen die
Rechnungen.
i—ﬁ e —— —_—
1 y —
_]—H |~
—_—
|~ i;_-u _—

Losungen: Beiblatt A4



9 Falte das Papier:

e Falte es:

@ Lege die 4 Ecken
der Reihe nach
zum Mittelpunkt
und falte sie:

SR

Nimm ein quadratisches

Blatt Papier.

e Klappe es auf:

@ Klappe es auf:

a Klappe es auf:

Q Klappe es auf:

0 Klappe das
Quadrat
wieder auf:

Q Falte quadratische Blatter in 2 gleiche Teile.
Welche Flachen entstehen? Kreuze an.

[ ]

Quadrate

[ ]

Rechtecke

/N

Dreiecke

@ Falte quadratische Blatter in 4 gleiche Teile.
Welche Flachen entstehen? Kreuze an.

[ ]

Quadrate

@ Schneide die Blatter entlang der Faltlinien auseinander.
Du hast nun mehrere Quadrate, Rechtecke und Dreiecke.

[ ]

Rechtecke

/N

Dreiecke

Flochen

Male die ent-
standenen Felder
mit Farbstiften so

aus, dass ein
Muster entsteht.

O

Kreise

@)

Kreise

Lege aus den Teilen ein Bild oder ein Muster und klebe es auf ein Blatt Papier.

1) Faltitbungen mit einem Quadrat durchfiihren. Entstandene Fldchen anmalen.
2) Quaderate falten, schneiden und mit den Teilen Bilder und Muster gestalten.

25



Das Einmaleins von 4 Schreibe die Ergebniszahlen der

< N 4er-Reihe in die richtigen Felder.
3 N @ w
l 1 °
A
N
Schreibe die Malreihe von 4. N
114 = 4 10 4 =40 y
/ = 9
=17
74
84
= 8 ‘9'<
1 IREE
10-4

W @ 314 0SChreibe:1bis4o_

@ Male die Felder
mit den Zahlen der
4-er Reihe gelb an.

Kreise die Zahlen
der 2-er Reihe
grun ein.

1-4
22

o
/=~ po
N

I

Lerne die Malreihe auswendig A
und lass dich prafen.

26 1) Ergebniszahlen der 4-er Reihe in die 40-er Kette eintragen.
2) 4-er Reihe in die Kdstchen schreiben.
3) Zahlen eintragen und nach Angabe anmalen, bzw. einkreisen.



Diese Aufgaben Malreihen: 4, 2, 10, 5

kann ich im Schlaf!

/A
4= 2-4= 54 = 1
/A = =
- 34 A
L 5 10+4=
L, 6k 9 4=
104 7ol 8 4=
2-4= 34 8= b= 2

4=20 [ )-4=28 () 4=40 [ ) 4=24
4=30 [ ) 4= [ ) 4=8 [ |4=16
20=0 )4 36=( )4 6= |4 8= |4
28=( )4 2= )4 4=[ )4 L0=[ )4

100 3
6 AN
9 A 5
2 2 SN 0w 0@ )5
5 7 7
8 558
Eine Katze hat Beine. Eine Ente hat Beine. 4
B 3 Katzen haben Beine. 6 Enten haben Beine.
6 Katzen haben Beine. 8 Enten haben Beine.
Z;(o’rzen + 2 Enten haben Beine. Katzen + 1 Ente haben 10 Beine.
3 Katzen + 4 Enten haben Beine. 3 Katfzen und Enften haben 16 Beine.
1) und 2) 4-er Reihe iiben 27

3) Malreihen von 2, 3, 5, 10 iiben.
4) Sachaufgaben losen.



E Sport und Denksport Beim Sportfest werden die Weiten im

Schlagballwerfen auf ganze Meter gerundet.
Diese Weiten haben die Kinder erreicht:

1 a Lorenz wirft 5m weiter als Maria.
e Hanna wirft 6m weniger weit als Lorenz.

e Luca wirft 3m weniger weit als Hanna. '

Wie viele Meter?

-
|
Luca
Hanna
Lorenz
5 10 15 20 25
Wer steht auf dem Schreibt in der ndchsten
Siegerpodest? Trage Turnstunde eure Weiten
die Namen ein. beim Schlagballwerfen auf
- | und gestaltet ein dhnliches
Schaubild.

/ 3

Gibt es Kinder, die gleich weit geworfen haben? ja nein

Lésungen: Beiblatt A4

40 1) Sachaufgaben in Kombination mit Tabellen losen.



Plus- und I\/Iinusoufgoben Finde mindestens zwei Rechenwege.
Zeige sie auf der Hundertertafel

und schreibe die Schritte auf.

27 +37= 08 - 23 =

Mi12118 (1415|116 |17 (18 |19 |20

2112212324 (25126|27 28|29 |30

3113233343536 |37 38|39 |40

63 + 9L = 4 | 42| 43| 44 | 45| 46 | 47 | 48 | 49 | 50 67 - 35 =

51|52 |53|54|55]|56 |57 58|59 |60

61]62|63|64|65]66|67 68|69 |70

N\|\72|73 |74 | 75|76 |77 |78 |79 |80

81]182|83|84|85|86|87 88|89 |90

91192|93|94|95]196| 97 |98 |99 [100

2 h+l3= 50 + 4= 93-52= 78 - 46=
7 +32= 35+ 23+ 87 - 35- 59 - 27 =
63 + 25 18 + 31 = Bl - 33= 46 -32=

Rechne. Suche die Ergebnisfelder
und male sie rot an.

3 N+12-(2 05 - 22 -
22 +15 - 54 - 4 -
30+32- - 08 - 13 -
51+ 27 - 37 -36-

79+ 2= 97 -3/ =
N +23= 40-21=
23 +33= 78 -32=
34 +05= 89 -22=
ol +31= 67 - 41 =

30+ 61 34 - 24 =

44 1) Verschiedene Rechenwege finden, zeigen und aufschreiben. _
2) Addieren und Subtrahieren gemischter Zehnerzahlen ohne Uber- und Unterschreitung des Zehners.
3) Aufgaben losen, Ergebnisse in der leeren Hundertertafel suchen und Felder anmalen.





